

مقالہ

امامت حکمیہ کی حقیقت اور اس کی اقسام

(ماخوذ از منصب امامت مؤلفہ شاہ اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہ)

مترجمہ نعیم صدیقی صاحب

(۳)

عزور و کبر بعض لوگ ایسے پائے جاتے ہیں کہ عین ان کی سرشت میں سرکشی اور خود پسندی کا خمیر شامل ہو گیا۔ ان کو آنے
منہ میاں ٹھو بننے اور ڈینگیں مارنے اور شیخی بگھارنے میں مزہ آتا ہے۔ اپنی ہستی کو ہمیشہ کچھ غلافوں میں لپیٹ کر رکھتے ہیں، کیونکہ
اولاد آدم انہیں میل جول کے قابل نظر نہیں آتی۔ دوسروں کے بڑے سے بڑے کمال کو اپنی کسی ادنیٰ سی خوبی کے مقابلہ میں
بیچ ثابت کر دیں گے، چاہے اپنی خوبی محض ایک سراب تخیل ہو، جیسے حسب نسب کا غرہ! دوسروں کے ساتھ کسی معاملہ
میں برابر ہونا تو ان کے لیے بڑی شرم کی بات ہوتی ہے، اس وجہ سے اپنے ساتھیوں کی تحقیر کو اپنی آبرو شمار کرتے ہیں اور
اپنے بھائیوں کے زوال کو اپنی عظمت کا ثبوت قرار دیتے ہیں، نیز دوسروں کے کمالات کو پایہ اعتبار سے گرا کر اپنی
خود صیانت پر اترتے ہیں۔ بس انہیں ہمتاے مقصود فقط یہ ہوتا ہے کہ انہیں افراد انسانی کے درمیان اتنا امتیاز حاصل
ہو جائے کہ کوئی ان کی برابری کی جرأت نہ کر سکے۔

اس قسم کا آدمی جب تخت حکومت پر قابض ہو گا تو کبر و نخوت کی وادینے کے لیے ادا اب القاب، چال ڈھال
میل جول اور دوسرے تمام معاملات میں اپنی ایک امتیازی شان پیدا کرے گا۔ پھر وہ اپنی ذات کے لیے مختلف چیزیں
مخصوص کرے گا۔ ان میں کسی دوسرے کی شرکت و مساوات سے بہت رنجیدہ ہو گا بلکہ اس کی قطعی ممانعت کر دے گا۔
وہ جس تخت کو استعمال کرے گا اس پر بیٹنا دوسروں کے لیے حرام کر دے گا، جس مجلس میں رونق افروز ہو گا اس میں
دوسروں کا داخلہ روک دینگا، پھر جو خاص الفاظ اپنے لیے تجویز کر دے گا، مثلاً "سلطان"، "شاہ"، "بادشاہ"، "ملک" اور
"صنوبرائیس" وغیرہ، ان الفاظ کو اگر خود سلطان کے بیٹے پر بھی کسی نے استعمال کر دیا تو وہ مجرم قرار پائے گا اور شدید تازیانی
اس پر عائد ہوگی۔ الغرض ایسے لوگوں کی دلی تمنا یہی ہوتی ہے کہ کسی طرح خدا کے بندوں اور نبی کے امتیوں سے بالکل جدا ہو جائے
بکھ جائیں کیونکہ انہیں وہ اپنا ہم جنس تسلیم نہیں کرتے اور ہر معاملہ میں ڈیرہ اینٹ کی مسجد دوسروں سے الگ ہی
بناتے ہیں۔

پھر ان ظالموں کی یہ بھی خواہش ہوتی ہے کہ ان کے قوانین جہور میں اصول دین اور ضوابط شریعت کا درجہ حاصل کر لیں اور ہر خاص و عام ان کی پوری اطاعت کرے، نیز ان کے سامنے قیل و قال اور بحث و تمحیص کی کسی کو جرأت نہ ہو۔ گویا خود یہ لوگ احکام انہی کے مخاطب ہیں ہی نہیں، اور زمان احکام کی مخالفت پر انہیں کوئی پوچھنے والا ہے۔ یہ بڑا بے ادب حکم چلانے کی خواہش جلد ملد ترقی کر کے نقلی کی صورت اختیار کرتی ہے اور نوبت یہاں تک پہنچتی ہے کہ نبوت یا الوہیت کا منافی صاف دعویٰ کر دیا جاتا ہے۔ اب سلطان منگبر فرعون اور نارود کا بھائی بن جاتا ہے۔ خدا سے بزرگ و برتر کی کوئی سفت ایسی نہیں رہتی ہے یہ ظالم اپنے پھرانوں اور حکم ناموں میں اپنی ذات سے منسوب نہ کرے اور خالق اکبر کے ناموں میں سے کوئی نام ایسا نہیں چھوٹ جاتا جسے یہ جاہل اپنے لقب کے طور پر استعمال نہ کرتا ہو۔ پھر انبیاء و مرسلین کے مدارج میں سے کوئی درجہ ایسا نہیں بچ رہتا کہ یہ دشمن دین اس کا مدعی نہ بنے۔ پھر خلفائے راشدین کے مراتب میں سے کوئی رتبہ ایسا نہیں باقی رہتا جس میں یہ شرارت استناد ان کی برابری کا دم نہ بھرتا ہو۔

غور و فکر کی یہ سلطنت جس طرح پوری امت کے لیے اور پورے دین کے لیے حدود و معز ہے، اسی طرح، بلکہ اس سے بزرگ و گناہیاز خود اس جاہل شیخی باز کے لیے کم قاتل ہے۔ کوئی سلطان اپنی سلطنت سے وہ نقصان نہیں اٹھاتا جو سلطان منگبر اپنی سلطنت سے اٹھاتا ہے۔ یہ ظالم اپنی ہستی کو رعایا کا گویا خالق سمجھتا ہے، خصوصاً جب زمانہ اس کا ساتھ دے رہا ہو اور قسمت یاوری کر رہی ہو یعنی دنیا اس کے پنجے میں بے بس ہو اور کسی کو سرکشی کی جرأت نہ ہو تو اس کا انداز استکبار خوب نمایاں ہو جاتا ہے اور اس کا طرہ نکوت عرش کو جا چھوٹا ہے۔ فرمایا صاحب نبوت نے

اذا امت امتی المطيطاء و خدامتها ابناء
 الملوك ابناء فارس والروم مسلط الله شرارها
 علی خیارها
 نیز فرمایا :-

کبریائی میری چادر ہے اور عظمت میری ازار، سو جس کسی نے
 ان دونوں میں سے کسی چیز کو مجھ سے چھیننے کی کوشش کی، اسکو میں جہنم میں جھونکا
 اور یہ بھی کہ :-

انضبط راجل علی القیوم القیمة و اخبث اجل
 کان لیسعی ملک الاملاک لا ملک الا الله
 بادشاہ (شہنشاہ) کہا جاتا تھا۔ اللہ کے سوا کوئی بادشاہ نہیں۔
 پھر یہاں تک کہ :-

تم میں سے کوئی کسی کو "میرا بندہ" یا "میری بندی" نہ کہے۔ تم سب
 لوگ اللہ کے "بندے" ہو اور تمہاری ساری عبادتیں اسی کی بندگی
 لا یقولن احدکم عبدی و امتی کلکم عبید
 الله وکل نساء کراماء الله و لکن لیتل غزلی و جاری

وفتای وفتائی ولا یقل العبد رجبی ولكن لیقل
سیدی و فی روایتی لا یقل العبد لسیلا مولانا
فان مولانا کما لله

ہیں۔ بلکہ یوں کہے کہ میرا "غلام" اور "سیری لونیڈی" یا "میرا خادم" اور میری
خادمہ"۔ اسی طرح کوئی غلام اپنے آقا کو "رب" نہ کہے بلکہ "سید" کہہ کر پکارے۔
ایک دوسری روایت میں ہے کہ کوئی غلام اپنے آقا کو مولانا نہ کہے

کیونکہ تمہارا مولانا صرف اللہ ہے۔

سلطنت جابرہ کی اقسام | سلطنت جابرہ جس کا مفصل بیان اوپر ہو چکا ہے، دو طرح کی ہوتی ہے۔ ایک صورت اس کی
یہ ہے کہ سلطان جابر اپنی شوخ چٹھی اور گستاخی کے باوجود ایمان کی بھی کوئی رستہ دل میں رکھتا ہے اور اس سے بعض اعمال
بھی ظاہر ہوتے رہتے ہیں۔ یہ صحیح ہے کہ اس کے اعمال صالحہ طریق شروع پر منطبق نہیں ہوتے، اور نہ اہل دیانت کے نزدیک
ان کو کوئی وزن حاصل ہو سکتا ہے، کیوں کہ وہ ان کی انجام دہی کے لیے اپنا ہی ایک ڈھنگ نکالتا ہے اور اپنی ہی پسند
کے مطابق اقدام کرتا ہے۔ لیکن دل میں وہ ان اعمال کو تقرب الی اللہ کا ذریعہ سمجھتا ہے اور پورے خلوص نیت کے انھیں
بجالاتا ہے۔ مثلاً ہوا و ہوس کی راہ میں جس دریا دلی سے اپنے خزانے لٹاتا ہے اسی کشادہ دلی سے ایک مسجد کی تعمیر پر بھی
خرچ کرتا ہے اور اسے سونے چاندی کے نقش و نگار سے خوب مزین کرتا ہے اور اس کو مانی عبادت سمجھتا ہے۔ ظاہر ہے کہ
ایسی مسجد بنانا خود اسراف میں داخل ہے اور اسراف شریعت میں حد درجہ مذموم فعل ہے اور اس وجہ سے خدا کے ہاں
اس کی مقبولیت کی کوئی توقع نہیں ہو سکتی، مگر چونکہ سلطان مسرف ہے اور اس کی رائے میں یہی اسراف اتفاق فی سبیل اللہ
ہے اور اسے حرام انجام دیتے ہوئے وہ یہی یقین کرتا ہے کہ ایسے دینی کاموں میں جتنا زیادہ بڑھ چڑھ کے خرچ کر دے گا اتنا ہی
خدا کے ہاں مقبول ٹھہروں گا۔ ان خیالات کے ماتحت وہ تقرب الی اللہ کے لیے جیش بہادری لٹا دیتا ہے۔

دوسری صورت میں سلطان جابر کا دل خوف خدا سے بالکل ہی بے نصیب ہوتا ہے اور وہ اعمال شرعی کو اخلاص سے
انجام نہیں دیتا بلکہ کچھ بطور عادت اور کچھ دنیاوی شہرت یا اہل زمانہ پر تفوق کے لیے بعض احکام شریعت کی اطاعت کر لیتا ہے
اور اس پابندی شرع کو جاہ و جلال کا لازمہ سمجھتا ہے۔ پس صورت اول میں تو سلطان کے اعمال کی ظاہری شکل مردود تھی اور اسکی
نیت محمود و مگر اس دوسری صورت میں باہر بھی کھوٹ ہے اور اندر بھی کٹانت!

چند ضروری نکات | ذیل میں سلطنت جابرہ کے متعلق چند اہم نکات بیان کیے جاتے ہیں جن سے سلطان جابر کی حیثیت
کو سمجھنے اور اس کے ساتھ معاملہ کرنے کی حدود کو متعین کرنے میں آسانی ہوگی۔

نکتہ اول :- سلطان جابر کے متعلق یہ تو قطعی ہے کہ وہ خدا کے ہاں تو بالکل مردود و مقہور ہے، لیکن اس کے وجود سے
جماعت مومنین کو کسی قدر فائدہ ہوتا ہے اور کفر کو اس کے ذریعے نقصان پہنچتا ہے، مثلاً وہ سلطنت کے قیام کے لیے مسلمان

لٹے لٹی اور تقویٰ اور صالحیت حدود شرعی کے باہر کہیں نہیں پائی جاتی۔ اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا کہ اس کی شریعت سے آزاد ہو کر آپنا پٹ
نیک اور اول کو جس طرح چاہیں پورا کریں، نہیں بلکہ اسلام کی شریعت سے بے نیاز ہو کر اگر آپ لاکھ لاکھ تیسویں روز پڑھیں اور کروڑوں سجدے دن رات میں کریں
تو بھی آپ تقویٰ اور صالح نہیں ہیں۔ تصوف نے غلطی اگر کی تو یہی کہ تقویٰ کی راہ کو شریعت اسلام کی حدود و اربعہ سے آزاد کر دیا۔ شاہ حنا نے موقع پر بات واضح
کر دی کہ ایسے "اعمال صالحہ" کو جو طریقہ شروع پر منطبق نہ ہو مومن کی نگاہ میں کوئی وقعت نہیں ملتی۔ (ن۔ ص)

اہل دماغ کو وزیر و امیر مقرر کرے گا اور کافر بادشاہوں کی بیخ کنی کی فکر کرے گا۔ یہ ضروری ہے کہ اس سلم پروری کی اصل علت اتباع دین نہیں ہے اور اس کا فرکشی کی وجہ اعلیٰ کلمۃ اللہ کا ارادہ نہیں ہے، اور اس وجہ سے عاقبت اندیشانہ نقطہ نظر سے خود اے تو کوئی فائدہ نہ ہو گا مگر دین اور اہل دین کا کچھ نہ کچھ بھلا ہو ہی جائے گا۔ ایسے سلطان کو انہما مشعلی "یا خد منکام قیدی" بھننا چاہیے کہ دوسروں کو اس سے فائدہ پہنچتا ہے مگر وہ اپنے آپ سے نفع نہیں پاسکتا۔ اس کے نیک کاموں میں حصہ لینے سے انکار نہ کرنا چاہیے اور حتی الوسع اس سے تضادم نہ کرنا چاہیے۔ بس درگاہ الہی سے اس کی اصلاح احوال کی دعا کرنی چاہیے اور اس کی طرف سے جو ظلم و تعدی ہو اسے بلائے آسانی سمجھ کر صبر کر لینا ہی مناسب ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:

ان الله تبارك وتعالى يقول انا الله لا اله الا انا مالک الملوك قلوب الملوك في يدي وان العباد اذا عصوني حولت قلوبهم بالسخط والنقمة فناموهم سوء العذاب فلا تشغلوا انفسكم بالدعاء على الملوك ولكن استغلوا انفسكم بالذکر والتضرع الي افضيكم منوكمم تاکر میں تم کو تمہارے ظالم بادشاہوں سے بچا دوں۔

نکتہ دوم :- سلطان جابر چونکہ اپنے طور پر ہی سمجھتا ہے کہ وہ مسلمان ہے اس وجہ سے کبھی کبھی حجت دینی اور غیرت شرعی اسے اعلیٰ کلمۃ اللہ پر اکسا دیتی ہے۔ ایسی صورت میں دین و شریعت کی شان بڑھتی ہے جیسا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:

ان الله ليثويد هذا الدين بالعبد الفاجر
خاص ان حالات میں اس کی اعانت و حمایت ارکان اسلام میں سے ہے اور یہ اعانت و حمایت گویا نبی صلعم کی سچی خدمت ہے۔ آپ نے فرمایا کہ:-

الجهاد ما ض اني يوم القيمة لا يبطله عدل عادل ولا جور جائر
جہاد قیامت تک جاری رہے گا، اس کو نہ تو کسی عادل کا عدل باطل کر سکے گا نہ کسی ظالم کا ظلم۔

نکتہ سوم :- بلاشک سلطان جابر اور بالمعوت کا محتاج ہے اور اس کے سامنے حق کو واضح کرنا ایک اونچے درجے کی عبادت ہے، جیسا کہ ارشاد نبوت ہے کہ:-

افضل الجهاد كلمة حق عند سلطان جائر
لیکن یہ امر بالمعوت ایسے مناسب طریقے سے ہونا چاہیے کہ نوبت مخالفت اور کشمکش تک نہ پہنچے اور بناوٹ نہ برپا ہو جائے کیونکہ امام جابر کے خلاف علم بناوٹ اٹھانا جائز نہیں ہے جیسا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت ہے :-

لے یہ ایک نازک سلسلہ ہے مگر یہ ضرور کہوں گا کہ اس میں شاہ صاحب اختلاف مکن ہے، یعنی بناوٹ اور انار کی کی ایجاد شریعت نہیں دیتی مگر مخالفت و عناد کرنے کی کوئی وجہ نہیں، جس کی بے شمار شکلیں ہیں۔ اگر نظام اسلامی تباہ ہو رہا ہو تو اسے بھرا کرنے کیلئے غیر فوجی انقلاب کا راستہ اختیار کرنے میں کیا ہرج ہے (انص)

الامن ولى عليه وال فرأه ياتى شيدا من
معصية الله فليكن ما ياتى من معصية الله
ولا يئز عن يدا عن طاعته

دیکھو، سن رکھو! جس کسی پر کوئی حاکم مقرر ہوا اور وہ اس
حاکم کو کسی معصیت کا ترک نہیں ہوتا ہوا دیکھے تو چاہیے کہ اس کو برا لگے
لیکن اس کی اطاعت سے منہ ہرگز نہ موڑے۔

۲۔ سلطنتِ صالحہ

سلطنتِ جبارہ جب زیادہ عمر کی ہو جاتی ہے اور جبر پیشہ سلاطین متواتر ایک ہی طریقِ جبر و کبر پر نظامِ اجتماعی کو چلاتے رہتے
ہیں تو کارگاہِ سلطنت میں دورِ غاتمِ الانبیاء سے پہلے کا زمانہ جاہلیتِ اخیر آتا ہے۔ نوبت یہاں تک پہنچتی ہے کہ خلافتِ راشدہ
اور سلطنتِ ممالک کے طور پر لیتے بھولے بسرے خواب ہر جاتے ہیں اور حکومت و سیاست کے الفاظ بولنے سے ہی سلطنت
جبارہ متصور ہوتی ہے۔ ایسی حالت میں کوئی صاحبِ ایمان دویانت نظامِ حکومت میں حصہ لینے کو طاعت و عبادت
شمار نہیں کر سکتا بلکہ اللہ اسے دنیا کی بدترین صورت اورستی و سرکشی کا سبک زیادہ روزیل ڈھنگ قرار دیتا ہے۔ نتیجہ یہ
ہوتا ہے کہ اکابر ملت اموی یا سی سے دور دور رہتے ہیں اور سلاطین کی مجالست و مصاحبت سے دل برداشتہ ہو جاتے
ہیں۔ ادھر فرعونِ عفت سلاطین کی چھٹی مل جاتی ہے کہ نفسِ امارہ کے پیچھے روک ٹوک جہاں تک چاہیں بھاگتے چلے
جائیں اور نوبت و غرور کی وادی میں ترکنا زیاں دکھاتے ہیں۔ بس پھر ان کی اور ان کے ساتھیوں کی عقلیں فسق و فحش کے
تخیلات میں غوطہ زن رہتی ہیں اور ان کے موضوعِ فکر یہ ہوتے ہیں کہ کس کا مال کس طرح اڑانا ہے، خزانہ کس طرح بھرا جائے، فلاں
عالم کو مزوں کیونکر کریں، فلاں شخص کو کونسا منصب دیں، رعیت کو کن نئی بندشوں میں جکڑیں، اپنا ٹھاٹھ جانے اور جب بھاگنے
کے لیے کون سے طریقے اختیار کریں، وغیرہ۔ اس طرح جباری کے اصول و فروع بنتے چلے جاتے ہیں اور پہلے کے کام کو ہر نیا
آنے والا چند قدم اور آگے بڑھاتا چلا جاتا ہے، حتیٰ کہ یہ فنِ مکروہ مکمل ہو جاتا ہے۔ اب ریاستِ حکمی کے برعکاس سے شرعِ شریعت
کی مخالفت ثابت ہوتی ہے اور ہر معاملہ کے لیے دین کے حکم کے مقابلہ میں ایک نیا حکم موجود ہوتا ہے۔ صحافت بات یہ کہ رفتہ
رفتہ ملتِ مصطفوی کے مقابلہ میں ایک نئی ملت پیدا ہو جاتی ہے اور سنتِ نبوی کے متوازی ایک نئی سنت کھڑی ہو جاتی
ہے اور قوانینِ الہی کی جگہ لینے کے لیے قوانینِ انسانی نمودار ہو جاتے ہیں۔ شرعِ الہی میں جو باتیں حرام ہیں وہ شریعتِ سلطانی
میں واجب ہو جاتی ہیں اور اسی طرح وہاں جو کچھ واجب ہے وہ یہاں ممنوع قرار پاتا ہے، مثلاً "شاہ شاہان" خداوندِ جلال و جلال
تھو، اقدس "عرشِ آشیانی" "مبندہ خاص، ہرستا و خفاص" "تلم قدر توام" وغیرہ الفاظ کا استعمال یا امر کا سر جھکا کر دست بستہ
کھڑے ہونا یا رقص و سرود کی مجالس کے ہنگامے یا عید اور جشن وغیرہ مواقع پر ریشمی لباس پہنا اور چاندی مہلے کے برتنوں میں
کھانا کھانا یا کفار کی عیدوں مثلاً نو روز، ہولی، دیوانی وغیرہ کی رسوم میں حصہ لینا اور ایسی ہی کتنی حرکتیں اور ہیں جو شریعت
اسلامی میں قطعاً حرام ہیں، مگر بادشاہ صاحبِ قانون کہتا ہے کہ یہ سب کچھ کرنا لازم ہے۔ دوسری طرف "اسلام" نام

۱۔ اس بحث سے تعلق رکھنے والی حدیثوں کا ذخیرہ اچھی طرح رکھے جانے کے قابل ہے کیونکہ دورِ فقہ میں بڑی بڑی کارستانیاں کی گئی ہیں۔ تاہم یہاں جو معصیت
پیشہ کی اطاعت کا حکم ہے وہ اسی حد تک ہے کہ نہ ان کی ناثرانی تک نوبت نہ پہنچے۔ اصل ان کی کردار ہے، یعنی جب تک بغارتِ شرعاً لازم نہ ہو جائے امر کو
سب سے برداشت کرو لیکن جب شرعاً نظامِ حکومت بدن فرض ہو جائے تو سیدھی طرح بڑا مگر حکومت کے لئے "لا توفی" کی صورت تباہ کن ہے۔ (۱۵ ص)

کا جواب دینا، جماعت میں شریک ہونا، خدا کے ادنیٰ بندوں سے مردت و اخلاق سے پیش آنا، ہر مسلمان سے مصافحہ و مصافحہ کرنا، وضع واد شریک و دعوت قبول کرنا، مسلمان عوام سے ربط رکھنا، بیت اللہ کا حج کرنا، خدا پرستوں کی خدمت کرنا، مجالس علم و ذکر کی شرکت کا اہتمام کرنا، کبھی تو می یا ضعیف کی مخالفت سے باز رہنا اور اہل حاجت کی غرض سنا وغیرہ امور جو شریعت الہی میں جب العمل ہیں مگر قانون سیاسی انھیں حرام ٹھہراتا ہے۔

اور آگے چلیے۔ تجارت پر زکوٰۃ سے زائد ٹیکس مقرر کر دینا اور دریائی و صحرائی گذرگاہوں اور شہروں کے دروازوں پر دروازوں پر زکوٰۃ اور ملازمین کو اس غرض کے لیے بٹھا دینا کہ وہ مسافروں کی کپڑے دھو کر لے کر رہیں اور ان کی تلاشیاں لیں اور ان کے مال میں سے ایک حصہ مار لیں۔ یہ سب خلاف اسلام ہے۔

پھر کہتے ہیں کہ ان کی سزا شریعت ربانی میں کچھ ہے اور آئین سلطانی میں کچھ۔ مثلاً چوری کی حد اسلام میں قطع ہے مگر بادشاہی قانون چور کو قتل اور عیس کی سزا دیتا ہے۔ پھر شریعت کے قانون وراثت کی رو سے بادشاہ کے بھائی اس کے ترکہ میں حصہ دار ہیں مگر قانون سلطنت انھیں محروم قرار دیتا ہے۔ پھر پورا بیت المال اذروئے شریعت تمام مسلمانوں کا ہے مگر قانوناً بادشاہ اس کا مالک ہے۔

بہر حال یہ قصہ طولانی ہے۔ مدعا تو یہ واضح کرنا ہے کہ شریعت کے مقابلہ میں کس طرح قسم قسم کے احکام و ضوابط سلاطین اور ان کے مشیر گھڑ لاتے ہیں۔ پھر اراکین سلطنت اور وزراء کے حکومت میں نبی حکام و ضوابط انسانی کی تعلیم رواج پا جاتی ہے اور اس کے بعد باپ جو اپنی اولاد پر شفقت کا حق ادا کرنا چاہتا ہوا اپنے بچوں کے لیے اسی مقبول تعلیم کا انتظام کرتا ہے اور اسی کے ماہرین کو ان کا امین مقرر کرتا ہے۔ لوگ اسی مروجہ سیاست و قانون کی تعلیم کا نام کمال رکھتے ہیں اور اس پر فخر کرتے ہیں۔ پھر خیر خواہان سلطنت جو تحریر و تقریر اور بحث و مباحثہ کے ماہرین ہوتے ہیں انہی مروجہ فنون پر کتا ہیں مرتب کرتے ہیں اور اس سرمایہ خرافات کو منطقی دلائل و شواہد سے بزعم خود صحیح ثابت کر دیتے ہیں جیسے کہ لباس حریر کو حلال کرنے کے لیے ایک مشہور رسالہ لکھا گیا تھا یا جیسے سلاطین کے لیے سجدہ کو جائز قرار دینے کی کوشش کی گئی۔ اس فن کی جامع کتاب آئین اکبری ہے اور اس کے ساتھ دین الہی کے نام سے اکبری مذہب کے اساسی اصول و مذاہب کے ادبستان میں محفوظ ہیں۔

نہ شاہ صاحب اپنے زمانہ کے قریب کی تاریخ پر گہری نظر رکھتے تھے اور یہاں بطور مثال جن جن باتوں کا موصوف نے تذکرہ کیا ہے وہ اس میں جانی پہچانی باتیں تھیں۔ دراصل اسلام کو جن لوگوں کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے جس سوسائٹی کی اصلاح منظور ہو اس کے مخصوص اجول اور اس کی مخصوص تاریخ کو کبھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ اسلام کے اصولوں کی تبلیغ اور کفر کے رسوم کی تردید دونوں کے لیے مثالیں وہ یعنی چاہیں جو لوگوں کے ارد گرد چاروں طرف پھیلی ہوئی ہوں۔ مثلاً آج اگر دعوت حق کا کام کرنا ہے تو حکومت تو مسلمانوں کی ہے نہیں کاس کے ضوابط و رسوم پر بحث ہو، آج تو جماعتوں اور اداروں اور خانقاہوں اور مدرسوں کے آئین و دستور پر گفتگو کرنے کی زیادہ ضرورت ہے۔ (ن-ص)

لے ذرا آج کل کے "باپ" بھی گریبان میں منہ ڈال کر دیکھیں کہ ان کا رویہ آج کیا ہے؟ وہی جو اکبر اور محمد شاہ کے دور میں تھا؛ یعنی جس کمال کی قدر سلطنت کی طرف سے ہو رہی ہو، اسی کو بچوں میں پیدا کرنا ہے، چاہے وہ کمال غلامی ہو یا کمال کفر!

مختصر یہ کہ یہ سیاستِ سلطانی مذہبِ اسلام سے الگ ایک مستقل مذہب ہے اور ملتِ نبوی سے علیحدہ ایک ملت ہے، جیسے کہ ہندوؤں، مجوسیوں وغیرہ کے مستقل مذاہب باطل ہیں۔ غلط فہمی نہ ہو کہ یہ سیاسی مذہب باطل شیعوں اور خاریجیوں وغیرہ کے مذاہب کے درجہ میں ہے، جی نہیں! ان فرقوں کے مذاہب باطل سہی، مگر کم از کم ان کا دعویٰ تو یہ ہے کہ ہم کتاب و سنت سے اپنا مذہب لیتے ہیں، لیکن یہ گمراہ سلاطین تو اپنے حواریوں کو کتاب و سنت سے ماخوذ ماننے کا لفظی دعویٰ بھی نہیں رکھتے، بلکہ سلطنت کے قیام اور مملکت کے نظم کے لیے فقط اپنی عقل کے فیصلوں پر حکم دیتے ہیں۔ اس وجہ سے ان کے نظامہائے قانون فلسفیانہ مذاہب میں توڑ گئے جاسکتے ہیں لیکن ملتِ اسلامیہ کے دائرے میں ان کا شمار کسی طرح نہیں کیا جاسکتا۔

چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ایسے بد راہ سلاطین کے متعلق خبر دے چکے ہیں کہ :-

انما خاف علی امتی الاثمة المصلین

مجھ کو جو ڈر ہے وہ یہ کہ میری امت پر گمراہ کن حکمران مسلط ہو جائیں گے۔

حضرت حدیث سے روایت ہے کہ :-

قال قلت یا رسول اللہ! یكون بعد هذا الخیر

میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ کیا اس خیر کے بعد

شر کا کان قلبہ شر؟ قال نعم! قلت فما العصمة؟

پھر شر آئے گا جیسا کہ اس سے پہلے تھا؟ فرمایا: ہاں! میں نے پھر دریافت

قال السیف! وقلت وهل بعد السیف بقیہ؟

کیا کہ اس وقت پناہ کس چیز میں ہے؟ جواب دیا کہ "تواریخ میں پھر پوچھا

قال نعم ذکون اما رة علی اقداء و ہدنة علی

کیا اس خونریزی کے بعد بھی کچھ باقی رہ جائے گا؟ اور شاہد ہوا ہاں، ایسی

دخن! قلت ثم ماذا؟ قال ثم ینشاء عادۃ الضلال

امارت قائم ہوگی جس کی بنیاد میں نیتوں کا فساد اور اردوں کی کشمکش

پر مشورہ ہوگی اور ایسی صلح و مشتی عرض وجود میں آئے گی جس کی نتوں میں اک طوفان ہوگا۔ میں نے کہا "پھر کیا ہوگا؟ فرمایا: اس کے بعد ضلالت کا دورانیہ ہوگا۔"

نیز ارشاد فرمایا :-

تكون فتنۃ عیاء صماء علیہا دعا علی البی

ایک اندھا بہر افسہ اٹھے گا جس کے داعی آگ کے دروازوں

پر کھڑے ہو کر لوگوں کو اس کی طرف بلائیں گے۔

الناس

بلاشبہ اس قسم کے سلاطین کفار اشرار کے گروہ میں سے ہوتے ہیں اور ان کا ٹھکانا جہنم ہے، لیکن چونکہ زبان سے اسلام

کے دعویٰ ہوتے ہیں، اس وجہ سے ان کا کفر ان کے اعلانِ ایمان کے پیچھے مستور رہتا ہے۔ وہ اس ظاہری دعویٰ ہی کی تصدیق

کے لیے اسلام کے کچھ طور طریقوں اور رسموں کی پابندی کرتے ہیں، مثلاً نکاح، ختنہ، عیدین پر اظہارِ زینت، مسلمانوں کی طرح

مردوں کی تجیز و تکفین اور نماز جنازہ اور قبروں میں دفنانے کا اہتمام وغیرہ۔ الغرض شہرہ نیت کا دامن عافیت طرح سے

چھوڑ نہیں دیتے۔ لیکن اپنے سلطانی دین و آئین ہی کو، اپنے لیے اور اپنے خدم و حشم کے لیے واجب العمل قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ

ایسے خاص محاورات وضع کرتے ہیں جن میں شریعت اور آئین سلطانی دونوں کے ضوابط گڑبگڑ ہو سکیں، مثلاً کہتے ہیں کہ اصل

قانون تو شریعت کا قانون ہے مگر میدانِ سیاست میں شریعت کے ساتھ "طورہ" کی بھی ضرورت ہوتی ہے، اس طورہ سے مراد

ہوتا ہے چنگیز خانی قانون، سوعلی کفر کے ساتھ یہ جو اسلام کا لیل برقرار رکھا جاتا ہے یہ ظاہر شریعت کی رو سے انھیں مسلمانوں کا

ایک فرد بنائے رکھتا ہے۔ آخرت میں مواخذہ کے لیے یقیناً ان کا کفر مٹنی کافی ہے لیکن دنیا میں ان سے مسلمانوں کا سامنا

کیا جائے گا۔ خواہ وہ قیامت میں کفارِ اشرار کے ساتھ دوزخ کی گہرائیوں میں دلدلائے جانے والے ہوں یا رحمت الہی انہیں عذاب سے پہلے یا عذاب کے بعد بخش دے، ہمیں اس سے بحث نہیں، یہ معاد کا معاملہ ہے جو خدا کے سپرد ہے البتہ امورِ معاش میں ان کے ساتھ وہی سلوک کیا جائے گا جو مسلمانوں کے ساتھ ہوتا ہے۔

فی الجملہ جب سلطنتِ جاہرہ بگڑ کر سلطنتِ ظلمات بن جاتی ہے تو اس کا قدم نسق و نظم کی سرحد سے اُٹنے پرعت و ظلمات کی رادہی میں جا داخل ہوتا ہے۔ اس وجہ سے سلاطینِ مصلحین کی حیثیت وہی ہے جو مختلف برہمنی فرقوں سے باطلہ کی ہے اور حبیباً اختلافِ بدعتین کی تکفیر و عدم تکفیر میں پیدا ہوا ہے ویسا ہی اختلافِ سلاطینِ مصلحین کی تکفیر و عدم تکفیر کے مسئلہ میں بھی ہے۔ ایسے موقع پر احتیاط لازم ہے اور کوئی فیصلہ دینے میں تامل کرنا چاہیے۔

سلاطینِ مصلحین کی دو قسمیں | سلاطینِ مصلحین کی بھی دو قسمیں ہیں، ان میں سے کچھ تو متمرّدین ہوتے ہیں اور کچھ مقلدین۔ اس تقسیم کی حقیقت یہ ہے کہ آئینِ سلطانی جب سوسائٹی میں ایک مذہب کی طرح جاری و ساری ہو چکتا ہے اور اس کی خوشنامی و شہرت ہو جاتی ہے تو بعض سلاطین متاخرین اگرچہ اپنی اصل جبلت کی رو سے عیش و نشاط کی طرت راغب نہیں ہوتے اور انہیں جبر و تکرار کا طریقہ مرغوب ہوتا ہے، لیکن محض آئینِ اسلاف کی رعایت سے اور کچھ رسم و عادات کے طور پر لکیر کی فقیری کرتے ہیں۔ اس حال میں کہ ان کا دل اس سے نفرت رکھتا ہے۔ وہ اکثر قوانینِ سلطانی کے باطل ہونے پر یقین رکھتے ہیں مگر چار و ناچار انہی کو نافذ کرتے ہیں۔ اگر ان کے دلوں کو چیر کر دیکھا جائے تو معلوم ہو کہ قوانینِ شریعت کے مقابلہ میں آئینِ ریاست ان کے نزدیک زیادہ قابلِ احترام ہے اور خدا کے ذوالجلال کی محبت سے ان کی محبت مال و مال بڑھی ہوئی ہے اور خدا کے احکام کو نہ لب کرنے سے اپنے منصبِ سلطانی کا تحفظ زیادہ عزیز ہے۔ ایسے سلاطین کو ہم سلاطینِ مقلدین کہتے ہیں۔

دوسری طرت وہ سلاطین ہیں جو خلقی طور پر عیش و نشاط اور تجربہ و تکبر کے دلدراہ ہوتے ہیں اور ایمان کی حقیقت سے قطعی بے بہرہ۔ ان کی اس افتادِ مزاج کے ساتھ آئینِ اسلاف بھی سازگاری کرتا ہے تو ان کی عیاشی اور جباری کی شان دور بالا ہو جاتی ہے۔ یہ لوگ آئینِ سلطانی کو خوب پیکارتے ہیں اور اس کی رونق کو حد کمال تک پہنچا دیتے ہیں۔ یہ دینِ شاہی کے مجتہد اور سنتِ سلطانی کے مجدد ہوتے ہیں۔ ہم ان کا امتیازی لقب سلاطینِ متمرّدین تجویز کرتے ہیں۔

سلطانِ مصلح کی حیثیت اب یہاں سلطانِ مصلح کی حیثیت کے تعین کے لیے چند اشارات پیش کیے جاتے ہیں۔

حکمتِ اول: سلطانِ مصلح کے رئیسِ امتدین اور امامِ المتدین ہونے میں کیا شک ہے۔ اس کی ریاست دین کے حق میں زہرِ مہلک اور اس کی امامت کتاب و سنت کے حق میں تباہ کن ہے، لیکن چونکہ امورِ اسلامی میں مسلمانوں کو اسی سے پالا پڑتا ہے اس لیے ملے سوسائٹی میں جبر طور طریقے اور جو آئین و عواطف مقبول ہو جاتے ہیں ان کی قوت اتنی زبردست ہوتی ہے کہ بادشاہ تک ان کے سامنے سر جھکا دیتا ہے۔ اس سے دونکات اخذ ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ ریاستی نظم کی اصلاح کے لیے رائے عامہ اور سرسائی کو اپنے آپ پر لانا چاہیے اور دوسرے یہ کہ باطل کا سدباب اس سے پہلے کرنے کی فکر کی جانی چاہیے کہ وہ سوسائٹی میں مقبول اور نافذ ہو جائے۔ اسی نکتہ کی بنا پر ہم یہ رائے رکھتے ہیں کہ اسلامی ریاست کے سربراہ کاروں کی کمزوریوں پر ہم پریشانی کے بجائے انہیں درست کرنے میں حسی دکھانی چاہیے۔ (ن۔ ص)

اس کی تکفیر کا مسئلہ پیچیدہ ہے اور اس کے خلاف علم بغاوت اٹھانا یا اس کی اطاعت سے انکار کر دینا ایک اختلافی مسئلہ ہے۔ پس محتاط لوگوں کو خود یعنی و خروج سے بچنا چاہیے اور اگر کوئی دوسرا اقدام کرے تو اسے ملامت بھی نہ کرنی چاہیے۔ عیساکر علمائے اہل سنت نے رافضیوں پر خود تلوار نہیں اٹھائی اور اگر علمائے ماوراء النہر نے اسے روا نظر آیا تو اس پر اعتراض بھی نہیں کیا۔ سلاطین مصلحین پر فنی و خروج کو ناجائز ماننے کے بعد ان کی سلطنت کو اقسام امامت ہی میں گننا لازم آتا ہے۔

نکتہ دوم :- سلطان مقلد طاعت اسلام سے نسبتاً زیادہ قربت رکھتا ہے، اس وجہ سے اس کی مخالفت میں بے باک نہ ہونا چاہیے۔ اس سے کشمکش کرنا اور اس کی اطاعت کا انکار ہی ہونا اگرچہ ظاہر شریعت کی رو سے موجب الزام نہیں ہے مگر مصلحت وقت کے خلاف ہے۔ ہاں اگر اس کی ریاست کو تہ و بالا کرنے سے خلافت راشدہ یا سلطنت عادلہ کا قیام یقین ہو تو قتل و مقاتلہ کا جھنڈا اٹھانا اور اس گمراہ بتبرع کو اقتدار سے ہٹانے کی کوشش کرنا اسلام اور فرزندان اسلام کے لیے مفید ہے، ورنہ بے نتیجہ شورش عوام و خواص سب کے لیے مضر ہے۔

ہم سلطنت کفر

یہاں سب سے پہلے یہ واضح کر دینا ضروری ہے کہ سلطنت کفر سے مراد خاص کافروں کی قائم کردہ حکومت نہیں ہے بلکہ اس اصطلاح سے ایسی حکومت مراد ہے جسے چلانے والے اپنے آپ کو مسلمانوں میں شمار تو کرتے ہو لیکن ان سے کھلے بندوبست

لے اس احتیاط کی کوئی حد بھی ہے کہ اسلام کا اجتماعی نظم پارہ پارہ ہونا چاہا جائے مگر دم سادے لوگ بیٹھے رہیں۔ دراصل اسی احتیاط نے ہماری پچھلی تاریخ کو صدیوں تک وادی ضلالت میں بڑھتے چلے جانے کا موقع دیا۔ محتاط لوگ ریاست کی اصلاح کے لیے قوت کے استخوان کی اجازت اس وقت دیتے ہیں، جب نہ قوت پانے کا موقع رہتا ہو اور نہ قوت استعمال کرنے کا۔ آغاز مرض میں علاج آسان ہوتا ہے، لیکن اس وقت تو یہ حضرات صبر کر کے بیٹھے رہنے کا مشورہ دیتے ہیں، پھر جب مرض کا طوفانی دورہ شروع ہوتا ہے تو علاج کی اجازت دیتے ہیں بلکہ بعض تو عالم نزع طاری ہونے سے پہلے طبیب کو مرعین کے قریب نہیں پھینکنے دیتے۔ ہم اس احتیاط کے قائل نہیں، البتہ اسے سمجھانے سے ہمیں مرض کے مختلف مدارج میں مختلف تدابیر اختیار کرنی چاہئیں اور اسی اصول پر تعجب ہوتا ہے کہ اکبر اور محمد شاہ تک کے ادوار میں ہمیں صرف کلمہ حق کے کہہ دینے کی اجازت ملتی ہے، حالانکہ یہ تو مرض کی انتہائی صورت ہے اور اس کے ازالے کے لیے منظم تحریک کی ضرورت ہے (ن۔ ص) لہٰذا یہاں یقین سے مراد یہ ہے کہ اس کا ظن غالب ہو اور اس کا امکان ثابت ہو۔ ہم بھی اس بات میں شاہ صاحب کے متفق ہیں کہ کسی حالت میں انقلابی سرگرمیوں کی اجازت اگر دی جاسکتی ہے تو اس شرط کے ساتھ کہ ریاست کی اصلاح ہو جانے کا امکان غالب ہو (ن۔ ص) لہٰذا یہاں سے یہ نکتہ سمجھ لینا چاہیے کہ کسی فرد کے مسلمان کہلانے کے ساتھ اس بات کا امکان ہے کہ جس ادارے کو یا جس تحریک کو وہ چلا رہا ہو وہ کفر کا ادارہ یا کفر کی تحریک ہو۔ پھر اس نکتہ کی روشنی میں موجودہ مسلمانوں کو اپنے اجتماعی مشاغل پر نگاہ رکھنی چاہیے کہ وہ اگرچہ مسلمان ہیں مگر کیا ان کی جامعیت، ان کی تحریکیں، ان کے سیاسی ہنگامے، ان کے علوم و فنون، ان کے عرصے، ان کی صحافت اور ان کے پیشے بھی مسلمان ہیں یا نہیں؟ (ن۔ ص)

موجبات کفر یا ہر گز نہیں ہوں اور ان کی طرف سے احکام شریعت کی اتنی مخالفت اور دشمنی سرزد ہوتی ہو کہ ان پر کفر و ارتداد کا حکم ثابت ہو جائے۔ بعض لوگ جب لٹہ لٹہ مزاج اور زندقہ طبع ہوتے ہیں اور بظاہر ہر کلمہ اسلام پڑھتے رہنے کے باوجود دلوں میں خدا و رسول اور دین و مذہب اور حساب و کتاب پر یقین نہیں رکھتے۔ ان کی نگاہ صرف دنیوی نشیب و فراز پر رہتی ہے اور جاہ و جلال اور مال و منال کو کمال زندگی شمار کرتے ہیں۔ ان کے نزدیک زمین و ذکی وہی ہے جو انہی انجمنوں میں الجھاز اور جن کو ان دنیوی سر بلند یوں سے دلچسپی نہ ہو اسے یہ احمق و غبی شمار کرتے ہیں۔ جو چیز دنیا سے دوں کے حصول کا ذریعہ بن سکے وہ ان کے ہاں لغو شمار ہوتی ہے۔ اور جس کوشش سے ناموری اور شہرت حاصل نہ ہو وہ بے سود گنی جاتی ہے۔ اس نظریہ کے ماتحت یہ حضرات تمام انبیاء اور راہ حق کے دیگر رہنماؤں کو جاہ طلب ہوشیاروں میں شمار کرتے ہیں اور ان کے پیروں کو عقل کے کورسے قرار دیتے ہیں، جو کہ انبیاء کی (نمود باس) دہلیز با توں میں آگے اور ان کے خوشنام و عدد میں گن ہو گئے۔ ظاہرات ہے کہ جن لوگوں کے دل میں ایسے خیالات جمع ہوں وہ اعمال و اقوال میں کتاب و سنت کی رعایت کو حماقت ہی سمجھیں گے اور عادات و معاملات میں مذہب و ملت کی قیود کو بے وقوفی ہی جانیں گے۔ عبادتوں کی تکلیف اٹھانا اور عجز و توکل کی راہ پر گامزن ہونا انہیں کب مرغوب ہو سکتا ہے۔

ایسے لوگ جب تحت سلطنت پر براجمان ہوتے ہیں تو آئین سلطانی کو جو بظاہر سلطنت کا دبدبہ بڑھاتا ہے، فرست دیا سنت پر مبنی سمجھتے ہیں اور شرع ربانی کو مضر مقصد پا کر احمقانہ رسوم کا مجموعہ قرار دیتے ہیں۔ اس عقیدے کے ماتحت شریعت کے حق میں بدگونی کرتے ہیں اور اپنے کارندوں کی نگاہوں میں اسے حقیر بناتے رہتے ہیں اور اس کی تیغ کشی کے لیے طرح طرح کے جیلے نکالتے ہیں۔ ہر معاملہ میں حکم سلطانی کو ترجیح دے کر حکم الہی کا مضحکہ اڑاتے ہیں۔ اپنے حکم کے فوائد اور حکم الہی کے نقائص ثابت کرنے میں خوب چرب زبانی کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ حتیٰ کہ ان کی ہر بات میں دین رب العالمین پر ایک چوٹ اور سنت سید المرسلین پر ایک تعریض ہوتی ہے۔ اور اپنی خرافات میں زور پیدا کر نیکی لٹے وہ کبھی یا وہ گمراہ گئے اشعار اور علماء جاہ طلب کی گھڑی ہوئی تمثیلات سے مدد لیتے ہیں اور کبھی فلسفیوں کے اقوال اور لحدوں کے خیالات سے استدلال کرتے ہیں یہ

ایسے سلاطین کے متعلق بلا خوف تردید یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ سرکش کارندوں اور زندقوں اور مرتدوں کے گروہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان کے خلاف جہاد کرنا اور کان اسلام میں سے ہے اور ان کی تذلیل سید الانام کی سچی حمایت ہے۔ ان کی سلطنت قطعاً امامت حکیمہ کے زیر عتوان نہیں آتی۔ اور اس وجہ سے ان کی اطاعت کرنا شریعت کو ہرگز مطلوب نہیں ہے۔ اسی سنی پر عبادہ ابن عباس کی یہ روایت گواہ ہے کہ:-

بایعنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی ان

لہ اس مقام پر شاہ صاحب نے سلاطین اسلام کش کی جو تصویر کھینچی ہے اس سے ذرا موجودہ دور کے مسلمان اپنی شکلوں کو ملا کر دیکھیں، کیا ایک نقطہ اور شوشے کا فرق بھی باقی رہ گیا ہے۔ ہاں ایک فرق ہے کہ وہاں سلطنت تھی اور یہاں فطانی ہے۔ (د-ص)

یہ گروہوں کا یہ شیوہ ہے جو قرآن و حدیث کو سندان کر احکام شریعی سے ٹھوس استدلال کرنے کے لیے فلسفہ اور شاعری کے خرافات سے باتیں زور دے کر کرتے ہیں۔ (د-ص)

لا تَنزِعِ الْاَهِلَّةَ الْاِثْمَ وَ الْاَكْفَرَ ابْوَاهَا عِنْدَكُمْ سَ مِنْ اَزْعَتِ نَكْرِيں اَلَا اَنْكُمُ اسے ایسے کفر صریح کا صدور ہو جس کے متعلق
 مِنَ اللّٰهِ فَيَدْبُرْهُنَّ
 تمہارے پاس خدا کی کھلی ہوئی حجت موجود ہو۔

بعض حالات میں جب سلطان مرتد کو یہ خیال لاحق ہو جاتا ہے کہ عوام جو سب بیخ انبیاء و مرسلین کی اطاعت میں رکھا
 سکتے ہیں اور ان کی اطاعت کو جس طرح اپنی انتہائی سعادت شمار کرتے ہیں، اس طرح کی اطاعت ملوک و سلاطین
 کی نہیں کر سکتے، بلکہ اطاعت سلاطین کو ذلت و ننگ سمجھتے ہیں تو وہ دعوائے سلطنت کے ساتھ دعوائے نبوت کو بھی
 شامل کر دیتا ہے تاکہ اہل خرد جاہ و مال کے لالچ میں آکر اور سادہ لوح فلاح عاقبت کے خیال سے اطاعت کیش بننے میں
 یوں ایک جدید مذہب گمراہا جاتا ہے۔ مگر بات نبوت کے دعویٰ پر ہی ختم نہیں ہوتی، تجربہ نگاہ کا قدم اور آگے اٹھتا ہے
 اور دعوائے نبوت میں ضدانی کا ادنا بھی شامل ہو جاتا ہے۔ یہاں پہنچ کر سلطان مرتد کا کفر فرعون کے کان کاٹتا ہے، ایسی
 ناپاک سلطنت کفر کا قیام بالکل غلیظ کفار کی حیثیت رکھتا ہے اور مسلمانوں پر اس کا وجود یہ لازم کر دیتا ہے کہ وہ اس
 کے خلاف جہاد کریں اور اس طوفانِ فساد کو تلواریں فرو کریں، یہ ممکن نہ ہو تو ایسے ناپاک دہس سے ہجرت کر جائیں بشرطیکہ
 کوئی دارالاسلام موجود ہو۔

یہاں جو سلطنت کفر زیر بحث ہے ایک فرضی صورت ہے۔ اس کا تذکرہ اسٹج کیا گیا ہے کہ انہی دعوائے اسلام
 رکھنے والے سلاطین میں ایسا شخص بھی نمودار ہو سکتا ہے جو کافر بے دین و محدود مرتد ہو۔ ایسے شخص کا استیصال عین اسلام
 کا تقاضا ہے اور ہر صاحب اقتدار کی اطاعت کرنا اور ہر جبار کے آگے گردن جھکا دینا دین کا مدعا نہیں ہے۔

یہ فیصلہ ایسے نظام حکومت کے متعلق ہے جسے چلانے والا کم از کم نام کا "عبداللہ" اور محمد احمد اور محبوب علی ہو۔ پھر معلوم نہیں کہ جہاں یہ
 نام کا اسلام بھی موجود نہ ہو وہاں کے مسلمان خاص حکومت کفر کو کوئی قابل برداشت قرار دیتے ہیں اور اس کا رٹے بکر کیسے اپنے تقویٰ کو محفوظ کرتے ہیں۔ ان
 کے کیا لوگوں نے رفتہ رفتہ ٹھیک ٹھیک اسی غلط طریقہ کو دین نہیں بنا لیا اور ان کا عمل "وَاتَّبِعُوا الْاَمْرَ كُلَّ جَبَّارٍ عَدِيْبِي" کی شکل
 نہیں اختیار کر گیا ہے۔ نصوص قرآنی کی کسی غلط تشریح و تاملیں بلکہ کھلی ہوئی معذبی تخریضیں ہیں جو اس طریق جبرمانہ کے جواز کے لیے اختیار
 کی گئیں اور تاریخ کی کسی کسی دور از کار تفسیریں ہیں جو کفار کی اعانت و اطاعت کو برحق ثابت کرنے کے لیے استدلال کے پھیلوں سے
 نکالی گئیں۔ کاش کہ اب بھی لوگوں کی آنکھیں کھل جائیں اور اب بھی انہیں ہوش آجائے کہ ابھی بسنے کے کا وقت ہے۔ (ن۔ ص)

نئی مطبوعات

۱	نماز کی حقیقت	۱	دعوت اور جماعت اسلامی حصہ سوم
۲	اسلام کی راہ راست اور اس کے انحراف کی راہیں	۲	دعوت اسلامی اور اس کے مطالبات
۳	نبوت محمدی کا عقلی ثبوت	۳	زندگی بعد موت
۴	قرآن فہمی کے بنیادی اصول	۴	لباس کا مسئلہ